



●精選港片於9月20日至28日在當地戲院放映。

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）亞洲電影大獎學院主辦，並獲香港文創產業發展處、香港電影發展基金協助，以及香港駐雅加達經濟貿易辦事處支持的「香港電影巡禮—吉隆坡」正式揭幕。開幕電影《無名指》主演郭富城親臨當地，他表示一直支持新導演的創作，並認為電影是世界共同的語言，觀眾可以在當中找到共鳴、共情，這是他喜歡電影的魅力之一。

「香港電影巡禮—吉隆坡」揭幕

郭富城：電影是世界共同的語言

●幾位香港電影人近日出席「香港電影巡禮—吉隆坡」揭幕禮。



巡禮期間，6部精選港片於9月20日至28日在當地戲院放映，包括《無名指》《拼命三郎》《觸電》《香港四徑大步行》《淺灘歲月》，以及重映2019年口碑之作《麥路人》。影帝郭富城、《無名指》導演孔令政、《拼命三郎》主演林家熙和動作指導陳俊峰、《香港四徑大步行》導演 Robin Lee，以及身兼《觸電》原創故事、策劃、演員及動作指導的羅浩銘，都親臨現場與觀眾近距離互動交流。

香港駐雅加達經濟貿易辦事處處長鄭青文亦有出席並致辭，他表示：「香港特區政府一直致力推動電影業的發展，從資助製作、培育人才到拓展市場，均持續為業界提供支持。過去三年，文創處資助的作品在香港票房佔比接近三成。未來，我們將進一步加強國際與內地的宣傳、交流與業務配對，推動香港電影邁向更廣闊的舞台。」

郭富城主演的《無名指》作為活動的重頭戲，作品聚焦於一名從逃避到承擔的父親，展現親情療傷力量。郭富城表示很榮幸參與這個盛會：「身為一個香港演員，我拍過很多不同類型的電影，也一直支持新

導演的創作，支持之餘也演過很多不同的角色。電影是世界共同的語言，觀眾可以在個中找到共鳴、共情，這就是我喜歡電影的魅力之一！」

城城攜女兒睇戲親子互動

郭富城和孔令政在映後與觀眾近距離交流並分享觀感。郭富城與許恩怡在戲中飾演的父女從矛盾、怨懟到逐漸重建親情。郭富城剖析其角色「鄧叔彥」：「他從三屆冠軍的高峰跌落谷底，身邊卻沒有真正理解他的人，也不敢向任何人訴說，直到母親生病，才推動他覺醒，不能再逃避，必須回到家中承擔責任。」他特別提到與許恩怡隔著門道歉的那場戲，至今仍讓他印象深刻：「這場戲我們拍了三個版本，最後決定採用第一個，因為最直接呈現出角色對自己的崩潰。」另一場戲則是他陪伴女兒寫功課時睡着，朦朧間聽見女兒輕聲呼喚爸爸。郭富城回憶道：「那一刻感覺很溫馨，作為父親其實很享受那個時刻，但又不忍讓女兒看到自己的感動，只能默默流下一滴甜中帶苦的眼淚。」有觀眾提問他在現實中亦是一位爸



●城城為馬來西亞影迷簽名。

爸，會為女兒做出如此犧牲嗎？他回應：「其實現在許多觀眾也一樣，遇到不想面對的事，往往選擇逃避。但透過電影，我想傳達的是珍惜眼前人的訊息。」他更透露他也特意帶女兒進戲院觀看《無名指》：「雖然她們年紀還小，但在不明白的地方都會主動發問。我覺得『問』就是好事，我會慢慢為她們解釋，這也是我理想中的親子互動。我希望孩子們能從中看到爸爸在努力工作，做個好榜樣。」

另外，林家熙於《拼命三郎》中飾演拳擊手，林



●郭富城和孔令政在映後與觀眾交流。

家熙重遊吉隆坡非常興奮：「之前拍戲逗留吉隆坡3個月，在這個地方拍戲很開心，很有親切感，港產片對當地無論華人，抑或馬來人都有特別意義。」

新銳動作武術指導羅浩銘亦以作品《觸電》亮相，他表示這部作品源自一次簡單的構思：「原本只是寫一個故事給自己演，沒想到從寫劇本、策劃、找景到拍攝，過程越做越多，雖然一份薪水做四份工作，但我依然很開心這部電影兼顧幕前幕後，希望觀眾開心。」

資訊



●查毅超表示，科技园公司定必全力配合施政報告提出的各項措施，加強創科產業發展，助力香港經濟增長。

香港科技园公司（科技园公司）歡迎行政長官剛於9月17日公布的施政報告，主席查毅超表示，報告着力拼經濟、謀發展、惠民生，大舉推進北部都會區、人工智能（AI）及低空經濟發展，科技园公司定必全力配合政府，支持落實施政報告藍圖，把握香港「一國兩制」機遇，發揮「引進來、走出去」獨特優勢，讓創科產業助力香港經濟增長。

科技园公司全力支持並配合落實施政報告 加強創科產業發展 助力香港經濟增長

科技园公司率先響應「北都發展委員會」及特首「拆牆鬆綁」指示，將於2026/27年度起陸續接收新田一帶約20公頃創科用地，負責發展及營運香港科技园新田科技城園區（暫名）。查毅超指出，科技园公司正就該項目進行總體規劃研究，並將全力推進項目，透過與大灣區科技集群協同合作，建構完整的創科產業鏈。

就施政報告提出成立「AI效能提升組」、推動政府科技革新及推動AI和數據科學產業發展，查毅超表示，科技园公司現已匯聚超過500間AI公司及5,000多名技術專才的生態圈，具備前沿技術，能有效貫穿上游研發、中游中試應用及下游量產，實現從「1到100」的完整創新產業鏈，協助推進AI科研成果轉化及人才培育。

科技园公司一直積極為創科企業開拓海外市場，把科研成果成功落地，惠及全球。在

深化國際交往合作方面配合政府繼續發揮「內聯外通」的功能，吸引更多企業利用香港平台「出海」，並率領園區企業出外拓展商機，探討科技創新合作。

針對施政報告提出吸引人才來港的措施，科技园公司將持續透過多元化的人才計劃，包括主題職業博覽、環球實習計劃等，多管齊下吸納和培育人才投身創科行業，並為他們創造更多機會，進一步鞏固香港作為國際人才集聚高地的地位。

與此同時，政府提速建設第三個「InnoHK創新香港研發平台」，下調「新型工業加速計劃」門檻，並啟動100億元「創科產業引導基金」。今年二月，大埔創研園正美藥品提交首宗獲「新型工業評審委員會」支持的加速計劃項目，將設立全新藥品智能製藥生產線。此外，佔地三公頃、毗鄰朗創研園的微電子中心用地已交予科技园公司，

連同香港微電子研發院兩條中試線，將構建蓬勃微電子生態圈，壯大高增值新型工業化。

施政報告亦提出進階版「監管沙盒X」及完善法例推動低空經濟，而香港科學園現為指定試點之一，將全力配合政府推動更多試點項目和應用場景，讓低空經濟釋放更大經濟潛力。

查毅超重申，「深圳—香港—廣州」科技集群剛於《2025年全球創新指數》蟬聯百強創新集群榜首，香港於國際管理發展學院《2025年世界人才排名》更躍升至第四位，印證特區政府在教育、創新科技及引進人才方面的政策措施找對路向和收到成效。他強調，目前是香港經濟轉型關鍵期，科技园公司將積極推進新田科技城建設，並全力協助政府落實施政報告各項措施，令創科產業持續壯大，成為香港經濟增長的重要引擎。

●責任編輯：鄧韻妍 ●版面設計：歐鳳仙 特刊

星港台學者齊聚新加坡 暢談當AI遇上東方智慧

2025年，是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，是現代中國「革命之父」孫中山先生逝世100周年，亦是新加坡建國60周年與新中建交35周年。值此意義深遠之際，香港中國經濟文化發展促進會聯同新加坡KOTA CAPITAL、新加坡科技設計大學合辦的新加坡、台灣、香港三地論壇「當人工智慧遇上東方智慧——如何建構AI時代的人文價值」於9月18日在新加坡國家美術館舉行，香港中國經濟文化發展促進會會長盧業標、名譽會長丘東，新加坡國家研究會基金主席、新加坡前副總理王瑞杰，Kota Capital企業顧問、前李顯龍總理內閣秘書劉和民、董事總經理鄺子能，台中市長胡志強、梅花媒體集團董事長王緯中以及ETtoday社長馬詠睿等應邀出席主禮；主講嘉賓包括英偉達高級資料科學家張家駿，香港教育工作者聯會副會長、立法會議員鄧飛，新加坡科技設計大學兼職教授顧凌雲與來自台灣的亞太綜合研究院院長湯紹成，分別以「從AI的技術前沿看AI的潛力與局限」、AI發展中的倫理問題、「儒家思想與以人為本的設計：AI時代的人類角色再定義」、善用AI實現《禮運大同篇》描述的和諧社會為題，分享當人工智慧遇上東方智慧時，如何為人類領航、驅動未來的見解。



●一眾嘉賓於台上合照。

盧業標於開幕儀式上，以「大道之行，天下為公」為題作主旨致辭。他指出，人民「安居樂業」的追求正是儒家大同社會的中心思想，並即場以粵語誦讀《禮記·禮運大同篇》，強調跨越數千年的中華文化核心價值，就是以仁為本的人文關懷。

盧業標表示，香港、新加坡、台灣同是以華人為主的經濟體，曾並肩閃耀於「亞洲四小龍」之列，引領亞洲經濟浪潮；面對被譽為「第四次工業革命」的AI轉型，效率與利益至上的演算邏輯，遇上以天下大同、和諧共生為本的東方智慧，能否與西方「物競天擇，弱肉強食」的核心觀念和諧共存，正是本次論壇希望探討的核心議題。他期望中華智慧能成為科技發展與人性之間的平衡點，為AI時代注入人文價值。

大灣區發揮三重樞紐優勢 打造全球生物科技「超級孵化器」

在9月13日舉行的香港國際生物科技論壇暨展覽會「中美生物科技+RWA投資合作論壇」上，中國國家行政學院（香港）工商專業同學會主席、香港經濟智庫主席石柱在致辭中強調，當生物科技的產業革命遇上現實世界資產（RWA）的金融創新，粵港澳大灣區憑藉其獨特的「三重樞紐」價值，有望成為連結全球資源、推動中美生物科技合作的「超級孵化器」。

石柱指出，生物科技正步入合成生物與AI製藥的產業化爆發期，美國在基礎研發方面領跑，中國在臨床轉化與市場需求方面潛力巨大，雙方天然互補。香港已通過《穩定幣條例》和《數字資產政策宣言2.0》，率先搭建起RWA發展的制度高地，可為「研發周期長、融資成本高」的痛點提供創新鑰匙。當前，配合廣東生物製造2030年產值1萬億元目標，以香港金融創新為引擎，打造「技術轉化+資產證券化」的跨境生態，必將迎來前所未有的重大機遇。

就此，他提出三大務實路徑：一是共建「技術—資產」轉化平台，推動中美企業將臨床中後期管線透過香港SPV發行RWA，直接对接全



●石柱深信大灣區必將成為全球生物科技「超級孵化器」。全球穩定幣資金池；二是打造監管互認試驗田，以香港生物科技上市規則及RWA合規框架為基礎，聯合探索生物資產估值標準，降低跨境制度成本；三是落地標杆示範項目，在合成生物、中藥現代化、高端醫療器械等領域，複製「香港與廣東研發+香港代幣化+全球投資」模式，用成功案例吸引更多資源集聚。展望未來，石柱相信匯聚中美頂尖技術、中國龐大市場與全球充沛資本的大灣區，必將成為全球生物科技超級孵化器，實現最優配置與最佳耦合，共同為全球生物科技發展和人類福祉提升作出最偉大貢獻。